

# علمائے اودھ کی کلامی خدمات

ڈاکٹر مسعود انور علوی کا کوروی، استاد شعبہ عربی مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

ہندستان کے تقریباً سبھی علاقوں کو کم و بیش یہ شرف حاصل رہا ہے کہ وہاں کسی نہ کسی دور میں علماء و فضلاء اور ارباب کمال موجود رہے ہیں تاہم یہ کہنا بیجا نہ ہوگا کہ صوبہ اودھ کے علاقے کو عموماً اودھ اور اس سلطنت کے مشور اور اس کے مفادات کو خصوصاً ان تمام پر کسی نہ کسی جہت سے فوقیت حاصل رہی ہے اس لئے کہ یہاں دس دس پندرہ پندرہ میل کے فاصلے پر اوار و مشرفا کی بستیاں تھیں جہاں بڑے بڑے علماء و فضلاء مصروف درس و افتادہ رہتے تھے۔ حکومت اودھ کا تقریباً ایک سو پینتیس سال پر محیط (نواب سعادت خان بہان الملک ۱۷۲۱ء - ۱۷۳۹ء تا نواب واجد علی شاہ اختر ۱۸۳۷ء - ۱۸۵۶ء) زمانہ علمی و ادبی سرگرمیوں کے لئے مشہور رہا ہے۔

اس سے پیشتر کہ علم کلام و عقائد میں اودھ کے علماء و ارباب کمال کی خدمات اور اس علم کی ترقی و ترقی کے مسائل کا جائزہ لیا جائے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس کی غرض و غایت اور نشوونما وغیرہ کا اجمالی جائزہ پیش کیا جائے۔

تقریباً اسلامی میں علم کلام کا آغاز تھانہ ترقی کے عام قوانین کا نظری تعاقب

تھا۔ ہر مذہب کے واسطے یہ لازمی امر ہے کہ وہ اپنی تعلیمات کو عقل و فہم کی کسوٹی پر کس کر  
 اپنی دنیا کے سامنے پیش کرے۔ یہ چیز اس وقت مزید اہم بلکہ ناگزیر ہو جاتی ہے جب  
 اشاعتِ دین، ملکی توسیع اور مذہبی تبلیغ کے سلسلے میں اس کو ان اقوام و ممالک سے  
 سابقہ پڑتا ہے جو اپنے عقائد کے لحاظ سے فکری طور پر اس مذہب سے اختلاف رکھتے  
 ہیں۔ ایسی صورت میں عقلی دلائل کا سہارا لے کر آسے اپنے عقائد اور تعلیمات کی سمیت و  
 معقولیت ثابت کرنا پڑتی ہے اور عقل کی بنیادوں پر ان متضادم خیالات و افکار کے  
 کے شبہات و اعتراضات کا ازالہ کرنا پڑتا ہے۔

اسلام جب اپنی سہم گیری اور آفاقیت کی بنا پر جزیرہ نمادوں سے نکل کر غیر قوموں اور  
 مختلف ذہنی افکار کے لوگوں کے درمیان پھیلتا مشرور ہوا تو اسے بھی علم کلام کا تہنہ  
 لینا پڑا چنانچہ ”المواقف“ میں علم کلام کی یہ حقیقت بتائی گئی ہے کہ:

الکلام علم بامور یقتد رمع اثبات  
 العقائد الدینیۃ بايراد الحجج  
 ودفع الشبہ۔

علم کلام وہ علم ہے جس کے ذریعہ  
 دینی و مذہبی عقائد کے ثابت کرنے پر اس طرح  
 قدرت حاصل ہوتی ہے کہ ان کے  
 ثبوت میں جھٹیں لائی جائیں اور ان پر  
 جو شبہات وارد ہوں ان کو دور  
 کیا جائے۔

تاریخ کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ اس کلامی فکر کے قدیم نمائندے معتزلہ تھے،  
 اس کا بڑا علم بردار واصل بن عطا (۱۳۱ھ / ۷۴۸ء) اپنے دور  
 کا مشہور مناظر و خطیب اور کثیر القہا نسیف مصنف

۱۔ الواقف۔ الموقف الاول۔ المرصد الاصل۔ المقصد الاول: ۱: ۲۳۔

تعارف

جیسے اسلام جزیرہ نما عرب سے باہر نکلنا شروع ہوا۔ عجمیوں کا میل جمل پڑھا۔ یونانی فلسفہ عربی زبان میں منتقل ہوتا شروع ہوا اور اس کا اثر پڑھنے لگا تو ان کے اصولی نظریات کے رد اور تنقید میں علم کلام کے ماہرین نے کتابیں لکھنا شروع کیں۔ مسعودی نے "مروج الذهب" میں لکھا ہے:

وكان المهدي اول من امرجبت اليه  
فليفه مهدي نے سب سے پہلے متکلمین کے  
من أهل البعثة من المتكلمين بتصنيف  
طبقہ میں سے ملا مدہ اور دوسرے مخالفین  
الكتب في الرد على الملحدين ممن  
کی جن کا ہم نے ذکر کیا ہے تردید میں  
ذکونا من العاجلین و غیرہم  
کتابیں لکھنے کا حکم دیا۔ انھوں نے مخالفین  
وأقاموا البراهین علی المعاندین  
کے مقابلہ میں دلیلیں قائم کیں اور ملا مدہ  
وأنه الواشب الملحدين فاوضحوا  
کے شبہات کا ازالہ کیا نیز متکلمین کے لئے  
الحق مشاکین ہے۔  
حق کو واضح کیا۔

مسلمانوں نے مخالفین کے مذہب و موقف کو باطل کرنے اور ان کا مسکیت جواب دینے کے لئے ان ہی کے اصولوں پر یونانی فلسفہ کا بڑا عمیق مطالعہ کیا۔ علامہ سعد الدین قفطانانی (۱۷۹۱ھ/۱۳۸۹ء) نے لکھا ہے:

۱۔ ابن الزیم نے کتاب الفہرست کے نکلہ میں اس کی متعدد تصانیف مثلاً کتاب فی الدعوة کتاب السبیل الی معرفۃ الحق، کتاب الخطاب فی التوحید والعدل اور کتاب طبقات اہل العظم والنجل وغیرہ کا ذکر کیا ہے۔

۲۔ مروج الذهب۔ ابوالحسن علی بن یحییٰ بن علی المسعودی۔ مصر۔ مطبوعۃ البیتۃ المصریۃ ۱۳۲۶ھ) ۲: ۵۱۵۔

پھر جب فلسفہ، یونانی زبان سے عربی میں منتقل ہوا اور مسلمانوں نے اس میں توروں غور کیا اور جن امور میں فلسفہ نے ترقی کی مخالفت کی تھی ان کی تردید کا مادہ کیا تو انہوں نے کلام میں فلسفہ کے ہیئت سے مسائل ملادیے تاکہ ان کے مقاصد کی تحقیق کر سکیں اور اس طرح ان کے باطل کرنے کی قدرت حاصل ہو جائے۔

ثم لما نقلت الفلسفة عن اليونانية الى العربية، وخاصتاً فيها الإسلاميون وحاولوا الرد على الفلاسفة فيما خالفوا فيه الشريعة، فخلطوا بالكلام كثيراً من الفلسفة ليعتقوا مقاصدها فإني تمكنا من إبطالها.

علم کلام کے ماہرین میں امام ابو الحسن اشعری اور ان سے بھی زیادہ ان کے دو معاصرین امام ابو منصور ماتریدی (۳۳۳ھ/۶۹۴ء) اور امام ابو جعفر طحاوی (۳۲۱ھ/۹۳۲ء) کو ہندوستان میں شہرت ملی۔

ہندوستان میں اس علم کی ارتقائی منازل طے کرنے کے سلسلہ میں ایک مختصر جائزہ حسب ذیل ہے۔ یہاں ۱۵ھ/۶۳۶ء میں پہلی مرتبہ مسلمان فاتحانہ طور پر آئے اور ۹۳ھ/۶۱۲ء میں جب محمد بن قاسم نے سندھ کو فتح کر لیا تو ملک کا یہ حصہ قلم و خلافت کا ایک حصہ بن گیا۔ انہوں نے بعد جب عباسی خلفاء برسر اقتدار آئے تو سندھ بھی ان کی خلافت کا مشرقی صوبہ بن گیا۔ مستقر خلافت سے یہاں گورنر بھیجا جاتا تھا مگر یہاں نزاری اور یمنی قبائل کی آویزش سے کوئی گورنر کامیاب نہ ہوتا تھا۔ یہاں تک کہ ۳۰ھ/۱۵۲ء میں خلیفہ المتوکل علی اللہ نے ایک مقامی حوصلہ مند شخص عمر بن عبد العزیز الہباری کو یہاں کا نیم خود مختار حاکم تسلیم کر لیا اور اس طرح یہاں باقاعدہ مقامی ہندوستانی مسلم حکومت

۱۔ شرح العقائد النسفية۔ سعد الدين تفتازانى (لکھنؤ۔ مطبع یوسفی) : ۹-۶۔

کاظمی نے سیاسی اقتدار کی توسیع کے ساتھ اسلامی، ثقافتی اور علمی روایات کو بھی اس ملک میں متعارف کرایا چنانچہ اس خاندان کے دوسرے حکمران عبداللہ بن عمر (تقریباً ۱۶۰ھ/۷۷۸ء) کے زمانہ میں اسلامی تعلیمات پر سب سے پہلی کتاب سندھی زبان میں لکھی گئی جسے عبداللہ بن عمر نے عمروہ کے راہب مہروک بن رائق کی فرمائش پر ایک عراقی عالم سے لکھوایا تھا۔

پتہ چلتا ہے کہ بعد سندھ پر قرابطہ کا قبضہ ہو گیا۔ محمود غزنوی نے ۴۱۷ھ/۱۰۲۶ء کے قریب اسے اُن سے چھینا۔ غزنویوں کے بعد خوری خاندان کی حکومت اس ملک میں قائم ہوئی۔ ان کے زمانے میں امام غفر الدین رازی ہندوستان آئے تھے چونکہ اس زمانہ میں لوگوں کے دینی عقائد بہت صحافی ستھرے تھے اور ملاحدہ کو خلائیہ اسلام میں شکوک و شبہات پیدا کرنے کا موقع نہیں دیا جاتا تھا اس لئے کلامی سرگردیاں کمزور رہیں۔ خوریوں کا جانشین ملوک خاندان ہوا۔ اس زمانہ میں بھی سابقہ کیفیت برقرار رہی۔ دس میں ضرور علم کلام پڑھایا جاتا ہو گا لیکن ابوشکور سلمی کی کتاب التہمید کے علاوہ کسی اور کتاب کا پتہ نہیں چلتا ہے۔ حضرت سلطان المشائخ نظام الدین اولیا قدس سرہ اللہ عنہ (۷۵۵ھ/۱۳۲۵ء) نے اپنے استاد سے اس کتاب کا درس لیا تھا۔

تخلوق عہد حکومت میں فیروز تغلق نے مولانا نجم الدین کر قندی کو مدرسہ فیروز شاہی میں مدرسہ مدرس کے عہدہ پر مامور کیا۔ مولانا موصوف نے اپنے ہم وطن شمس الدین کر قندی کی تصانیف فی الکلام یا اس کی شرح داخل کی۔ اس کے بعد یہ کتاب نویں صدی ہجری کے اختتام تک علمی درس گاہوں میں کلام کی آخری کتاب سمجھی جاتی تھی۔ یہاں تک کہ مولانا عہدائشہ تلمیذ اور شیخ عزیز اللہ دقانی نے شمالی ہندوستان میں آکر معقولات کو مزید رائج کیا لہذا اس سوال کے تفصیل نہیں ملتی کہ انھوں نے کلام میں کون کون سی کتابیں یہاں داخل کی تھیں۔

کچھ اور بعد جب ظہیر الدین نے ہندوستان میں سلطان کے دربار میں مقیم ہو کر  
 مشرقی پنجاب کے ساتھ ان کے وطن نوران کے حکام کی ایک لڑی تودہ میں ہندوستان  
 آئی اور چلا کہ یہاں معقولات کا دواچ بڑھ چکا تھا اس لئے یہاں بھی تعلیم نفسیہ کی  
 معقولات اور علم کلام کا دواچ ہوا۔ چنانچہ مولانا عبدالمسیح اندھا لک کے تعلق صاحب  
 بہت اہمیت دیتے لکھا ہے کہ دوسری کتابوں کے علاوہ انھیں "شرح المواقف" کے لکھانے  
 میں بے حد طول حاصل تھا۔ ویسے مغربی ہندوستان میں "شرح المواقف" کے لکھنے پر  
 کادواج ہو چکا تھا لیکن معقولات اور علم کلام کا دواچ دسویں صدی ہجری کے آخر میں اپنے  
 منہائے کمال تک پہنچ گیا۔

میر تقی علی آزاد بلگرامی (۱۲۳۰ھ/۱۸۱۵ء) کی تصانیف کے مطالعہ میں شرح الشریعہ  
 نے علمائے ولایت کی کتب معقولات لا کر دس میں داخل کر لیں۔ نیز ہندوستان میں حضرت  
 دوانی کے شاگردوں کی آمد سے معقولات کی دوسری مشائخوں کے علاوہ علم کلام کو بھی  
 فروغ ہوا چنانچہ مولانا ابوالدین لادانی نے "شرح العقائد پر حاشیہ لکھا مگر جب یہ حاشیہ  
 قائم سنبھلی کے پاس پہنچا تو انھوں نے اس پر اتنی سخت تنقید کی کہ علامہ ابوالدین لادانی کو ان  
 کا جواب دیتے نہ بن پڑا۔ اسی زمانہ میں "شرح العقائد" پر دوسرا حاشیہ قالی قال بدخشی  
 نے لکھا جس کے اقتباسات اس صدی کے نصف اول تک معلوم و متعلمین کے حلقوں  
 میں بدخشی اختیار کیے جاتے تھے مگر ہندوستان میں معقولات اور علم کلام کی ترقی کو  
 سب سے زیادہ حد تک فروغ دہانی کے کلام کے آگے سے ہی حضرت دوانی کے  
 شاگرد رشید خواجہ جمال الدین لادانی کے دو کتابوں خصوصیت سے مشہور ہے۔ وہ  
 جان شیرازی کے سلسلہ میں حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی (۱۱۷۶ھ/۱۷۶۲ء) اور

۱- حضرت اقلیم۔ اجماع نازی (ایران۔ شرکت سالی چاپ و اشاعت) ۲۰۱۲ء۔

ان کے متوسلین منساک ہیں اور دوسرے امیر قبح اللہ شیرازی جن کے سلسلہ میں  
 آئے اور جن کے لئے فرنگی محل احمد خیر آبادی فائدہ مند محسوب ہوتے ہیں۔

ملا عبد اللہ شیرازی کے شاگرد ملا یوسف کوچہ، ان کے شاگرد ملا فاضل بہشتی،  
 ان کے شاگرد میر تاجہ مراد شاہ ان کے شاگرد حضرت شاہ عبد الرحیم دیوبند  
 حضرت شاہ عبد الرحیم نے اپنے پڑے بھائی حضرت شاہ ابوالرحمان محمد سے تعلیم حاصل  
 کرنا شروع کی تھی۔ کئی کئی دنوں سے دوسری کتابیں پڑھی تھیں، ان کا پتہ نہیں چلتا۔

ابن تیمیہ کا نام کی کتب کا پتہ چلتا ہے۔ ”شرح العقائد“ پر خیالی کا حاشیہ اور اس کی تدریس  
 کے زمانے میں دونوں بھائیوں میں کچھ شکریہ بھی پیدا ہو گئی تھی، آخر میں حضرت شاہ  
 عبد الرحیم کے والد انھیں میرزا بدیع اللہ کے پاس لے گئے اور ان ہی سے فاتحہ الغرغرا  
 پڑھا۔ اس سلسلہ میں قابل ذکر بات یہ ہے کہ جب شاہ عبد الرحیم ان سے یہ کتاب پڑھتے  
 تھے تو میرزا بدیع اللہ نے ان سے ”میرزا بدیع اللہ شرح المواقیف“ کا اتنی ہی فاکہ تیار کیا تھا۔

محققان کی ترقی میں زیادہ حصہ اس سلسلہ کا ہے جس کی ابتدا امیر قبح اللہ شیرازی  
 نے کی، ان کے شاگرد ملا عبد السلام لہ پوری، ان کے شاگرد ملا عبد السلام کاکڑی  
 دیوبند، ان کے شاگرد ملا عبد الحلیم سہالوی، ان کے شاگرد ملا قطب الدین شہید اور  
 ان کے شاگرد ملا نظام الدین سہالوی فرنگی محلی تھے۔ مورخ الذکر نے اپنے والد پر گوار  
 سے صرف متوسطات تک پڑھ کر جن دوسرے علمائے وقت سے استفادہ کیا ان میں  
 ملا علی ہاشمی، حافظ امان اللہ بناری خصوصیت سے قابل ذکر ہیں۔ فاتحہ الغرغرا انھوں  
 نے مولانا غلام نقشبند لکھنوی سے پڑھا۔ ملا نظام الدین فرنگی محلی کے شاگرد رشید  
 ان کے بیٹے ملا عبد العلی بحر العلوم اور دوسرے شاگرد رشید ملا کمال الدین سہالوی  
 ہیں جو خیر آبادی فائدہ مند کے مورث اعلیٰ ہیں۔

علمائے ادوہ کی کلامی خدمات کی تفصیل سے قبل امرائین کی ان کتابوں کا بھی

گو شواہد دینا متعین ہوگا جو اس وقت نصاب درس میں شامل نہیں یا جنہوں نے پورے علمائے کرام کی کلامی سرگرمیوں پر اپنا اثر ڈالا۔ اس کے بعد علمائے اہل حق کے چند شاہکاروں کی فہرست مع خطوط و مطبوعہ کی مصراحت کے بعد مکالمات بالذمہ سہ ماہی (۱۹۷۱ء/۱۹۷۲ء) اور علامہ محمد امین قرظی علی (۱۹۷۵ء/۱۹۸۱ء) کے مختصر سوانح اور علم کلام و عقائد سے متعلق ان کی ایک ایک کاوش کا جائزہ لیا جائے گا تاکہ ان علماء کے طرزِ عام کا ایک صریح اندازہ ہو سکے۔

۱۔ العقائد المنصفیہ - نجم الدین ابو حفص عمر بن محمد النسفی (۱۱۳۳ھ/۱۱۳۴ھ)

۲۔ العقائد المتعصبیہ - قاضی عبدالعزیز علی الرحمن البکلی (۱۰۵۷ھ/۱۰۵۵ھ)

۳۔ اول الذکر پر بعد الدین سعید بن محمد المتکلمانی (۱۰۹۱ھ/۱۰۸۹ھ) ۱۰۱۷

ثانی الذکر پر جمال الدین محمد بن اسعد الدوانی (۹۰۸ھ/۹۰۲ھ) نے شروع لکھیں۔

محقق طوسی نے "تجزیہ العقائد" رتب کی جس پر متعدد وضع ذیلی مشروح

لکھی گئیں۔

۱۔ شرح تجرید العقائد - جمال الدین حسن بن ظہر الجلی (۱۰۲۶ھ/۱۰۲۷ھ) یہ

شرح آج بھی ہندوستانی شیعہ مدارس کے نصاب میں داخل ہے۔

۲۔ شرح التجرید - شمس الدین محمود بن عبدالرحمن الاصفہانی (۱۰۳۶ھ/۱۰۳۵ھ)

یہ شرح "الشرح القدیم" کے نام سے مشہور ہوئی۔

۳۔ "شرح التجرید" مولانا علامہ مال الدین علی العویشی (۱۰۸۹ھ/۱۰۸۷ھ) یہ شرح

"الشرح الجدید" کے نام سے موسوم ہے۔

"الشرح القدیم" پر میر سید شریف الجربانی (۱۰۸۱ھ/۱۰۸۳ھ) نے حاشیہ لکھا

جو حاشیہ التجرید کے نام سے مشہور ہوا۔ "الشرح الجدید" لغوی شیخ کے حواشی میں بہارِ دینی

محقق دوانی (۹۰۸ھ/۹۰۲ھ) اور امیر صد الدین شیرازی (۹۰۳ھ/۹۰۸ھ) کے



خواہی قابل ذکر ہیں۔ ان میں محقق دواتی کے پہلے دو حاشیے ”القدیمہ“ اور ”المجدیدہ“  
ہندوستان میں مشہور ہوئے۔

قاضی محمد الدین الایچی (۱۳۵۵ھ/۱۹۳۵ء) نے جن کے متعلق لسان الغیب  
حضرت حافظ شیرازی نے کہا ہے:

دگر شہنشاہ دانش عصفد کہ در بینش

بنائے کارِ مواقف بہام شاہ نہاد

انہوں نے آٹھویں صدی کے نصف اول میں علم کلام میں دو قابل قدر شاہکار  
تصنیف کیے۔

۱۔ ”المواقف“: اس پر میر سید شریف الجرجانی (۸۱۶ھ/۱۴۱۳ء) نے شرح لکھی۔

”شرح المواقف“ پر اودھی علماء کی شروع کا بیان آگے آئے گا۔ ”المواقف“ پر غالباً  
علامہ عبدالحکیم سیالکوٹی پہلے ہندوستانی ہیں جنہوں نے حاشیہ لکھا۔

۲۔ ”العقائد الخمسہ“: اس پر بھی بہت سے علماء نے شروع و حواشی لکھے مگر جلال الدین

محقق دواتی (۹۰۸ھ/۱۵۰۲ء) کی شرح کو مقبولیت حاصل ہوئی۔ ہندوستانی عربی مدارس  
میں یہ شرح زبردست رہی ہے۔

آٹھویں صدی کے نصف دوم میں علامہ سعد الدین آفتابزائی (۷۹۶ھ/۱۳۸۹ء)  
نے علم کلام میں دو قابل ذکر تصنیفات لکھی۔

۱۔ ”المقاصد“: اس کی شرح ”شرح المقاصد“۔

۲۔ ”شرح العقائد النسفیہ“: بعض اودھی علماء نے اس کے شروع و حواشی  
لکھے۔

ذیل میں ان اودھی علماء کی کلاسی سرگرمیوں کے ضمن میں ان کے شاہکاروں کی ایک

محل فرست دیا ہے:

الحاشية على شرح العقائد الصغرية

الحاشية على شرح العقيدة

شرح العقائد الإسلامية في العقائد الإسلامية

الحاشية المتطابقة على الحاشية  
العقيدة الجلالية على شرح التوحيد  
الحاشية على شرح العقيدة

الحاشية على شرح العقيدة

الحاشية على شرح العقائد الصغرية

الحاشية على شرح العقائد

الحاشية على شرح العقائد الصغرية

للردائي

الحاشية على شرح العقائد الجلالية

الحاشية على شرح العقائد

شرح العقائد الصغرية

تزيين الخواطر ١٤٠٩

نظام الدين قزويني

تزيين الخواطر ١٣٨٥

نظام الدين قزويني

كتاب فائد التوحيد

نظام الدين قزويني

مطبوعه

شيخ بركات بن عبد الرحمن

الثقافة الإسلامية في الهند

سيد باقر بن محمد

الثقافة الإسلامية في الهند

قاضي مبارك گویا بوی

مسلم بنویر سنی لائبریری کلکتہ

قاضي مبارك گویا بوی

سجان اللہ کلکتہ

لاکمال الدین سہالوی

مدونة العقائد

لاکمال الدین سہالوی

مطبوعه

احمد عبد الحق لکھنؤی

تزيين الخواطر ٢٨٠٢٩

- ۱۱- الحاشیه علی حاشیه شرح الواقیف  
میرزا میرزا  
عبدالله الطاهر ۸۰۳
- ۱۲- الحاشیه علی حاشیه شرح الواقیف  
میرزا میرزا  
احمد علی سندیلوی (۱۳۰۰/۱۳۰۸) ۶۱۷۹۸
- ۱۳- الحاشیه علی شرح العقائد الفقهیه  
شیخ ابوالخیر بن شامه الشریعہ جوہدی (۱۱۹۸/۱۲۰۰)  
التقاویہ: ۲۳۷
- ۱۴- الحاشیه علی شرح العقائد الفقهیه  
شیخ ابوالخیر بن شامه الشریعہ جوہدی (۱۱۹۸/۱۲۰۰)  
التقاویہ: ۲۳۷
- ۱۵- الحاشیه علی الحاشیه الزاہدیه  
علی شریح الواقیف  
عبد العظیم بن محمد علی (۱۲۲۵/۱۲۲۵) ۲۹۷-۲۹۷  
۲۷
- ۱۶- الحاشیه علی حاشیه شرح الواقیف  
سید ذوالقدر علی قصیر آبادی (۱۲۳۵/۱۲۳۵)  
۲۹۷-۲۹۷  
۲۷
- ۱۷- الحاشیه فی معرفت المکان  
عبد العظیم بن محمد علی الشریعہ جوہدی  
حسن علی ہاشمی لکھنوی (۱۲۵۵/۱۲۵۵) ۶۱۸۳۱
- ۱۸- الحاشیه علی حاشیه شرح الواقیف  
عبد العظیم بن محمد علی الشریعہ جوہدی  
سید ذوالقدر علی قصیر آبادی (۱۲۳۵/۱۲۳۵)  
۲۹۷-۲۹۷  
۲۷
- ۱۹- الحاشیه علی حاشیه شرح الواقیف  
عبد العظیم بن محمد علی الشریعہ جوہدی  
حسن علی ہاشمی لکھنوی (۱۲۵۵/۱۲۵۵) ۶۱۸۳۱  
عبد العظیم بن محمد علی الشریعہ جوہدی  
عبد العظیم بن محمد علی الشریعہ جوہدی (۱۲۳۵/۱۲۳۵)  
۲۹۷-۲۹۷  
۲۷
- ۲۰- الحاشیه علی حاشیه شرح الواقیف  
عبد العظیم بن محمد علی الشریعہ جوہدی  
حسن علی ہاشمی لکھنوی (۱۲۵۵/۱۲۵۵) ۶۱۸۳۱  
عبد العظیم بن محمد علی الشریعہ جوہدی  
عبد العظیم بن محمد علی الشریعہ جوہدی (۱۲۳۵/۱۲۳۵)  
۲۹۷-۲۹۷  
۲۷

ولی اللہ بن حبیب اللہ فرنگی علی (۱۱۰۰ھ)

(۱۸۸۱ء) سمان اللہ گلشن لکھنؤ ۲۹

عبدالحکیم فرنگی علی (۱۲۸۵ھ/۱۸۶۸ء)

الثقافة : ۲۳۶

عبدالحکیم بن عبدالمطلب لکھنؤ (۱۲۸۵ھ)

الثقافة : ۲۳۶

۲۳۔ الحاشیہ علی الحاشیہ الکلائیة

علی شرح العقائد الجالیہ

۲۴۔ حل المعانی، الحاشیہ

علی شرح العقائد

۲۵۔ الحاشیہ علی العروة الوثقی

مندرجہ بالا فہرست سے علائے اودھ کی کاوشات کا ایک جملی خاکہ سامنے آجاتا ہے۔ ذیل میں ملا کمال الدین سہالوی اور ملا حسین فرنگی علی کے مختصر سوانح کے ساتھ ان کی کلائی خدمات کا ایک نمونہ پیش ہے :

### ملا کمال الدین سہالوی :

ملا کمال الدین بن محمد دولت بن محمد یعقوب انصاری سہالوی فتحپوری م ۱۱۰۰ھ ۳-۱۷۹۲ء میں فتحپور ضلع بارہ بنکی میں پیدا ہوئے۔ آپ شیخ قطب الدین سہالوی کے بنیاعام میں سے تھے۔ متوسطات تک تعلیم وطن میں حاصل کی اور چند درسی کتابیں سید کمال الدین عظیم آبادی سے پڑھنے کے بعد عربی کتب درسیات کی تکمیل ملا نظام الدین سہالوی فرنگی علی سے کی۔

ملا نظام الدین سہالوی کی خدمت میں ایک عرصہ تک رہے یہاں تک کہ علم و فضل میں اپنے معاصرین سے آگے بڑھ گئے۔ علم کلام اور منطق میں یدِ طولیٰ حاصل کیا۔

۴۴۔ محرم الحرام ۱۲۷۵ھ / ۱۸۶۱ء کو وفات پائی۔ ان کی تعالیف میں "العروة الوثقی، شرح الیکریت، الامز اور الحاشیہ علی طوطی" شامل ہیں۔

مشہور ہیں۔

”العروة الوثقی“ ایسی کتاب ہے کہ ہفت تماشاً کے شوق مند قلم طراز

ہیں:

کتابے موسوم بہ عروۃ الوثقی نوشتہ  
 کتابوں نے) ایک کتاب ”العروۃ الوثقی“  
 لکھی ہے جس کی باریکبیروں کے سمجھنے اور  
 جس کے دقیق مطالب حل کرنے سے بڑے  
 بڑے علماء عاجز و حیران ہیں۔

ملاکمال الدین کے بے شمار شاگرد اودھ و بیرون اودھ میں پھیلے۔ چند نام

درج ذیل ہیں:

مولوی محمد اللہ سندیلوی، قاضی محمد نور الحق فتحپوری (ملا صاحب کے چچا زاد  
 بھائی)، محمد اعظم سندیلوی، ملا برکت اللہ آبادی، ملا محمد حسن فرنگی محلی، ملا محمد علی  
 فرنگی محلی، مولوی احمد اللہ خیر آبادی اور محمد احسن چریا کوٹی وغیرہ۔

”افغان الانساب“ کے مؤلف لکھتے ہیں:

از مولانا موصوف تا این زماں      مولانا کمال الدین کے بعد سے  
 ہر کس کہ مدرس است خواہ فاضل      اس وقت تک جو بھی صاحب درسا  
 از شاگردی جناب موصوف بیک      ہے یا عالم و فاضل ہے، ناممکن  
 واسطہ خواہ برسم واسطہ و چہار      ہے کہ ایک یا دو یا تین یا چار  
 واسطہ از تلمذ آن عالی جناب      واسطوں سے ملاکمال الدین کے

۱۔ نزہتہ الخواطر ۶: ۲۲۳؛ تذکرہ علمائے ہند: ۱۴۲-۱۴۳۔

۲۔ ہفت تماشاً۔ مرزا قتیلی۔ لکھنؤ نول کشور ۱۸۵۷: ۱۳۵۔

ممکن نیست کہ بیرون آید و در تمام  
 ملک ہندوستان ہر کسے کہ  
 صاحب علم بود و ہست و خواہد  
 بود ہمہ را نسبت تلمذ با واسطہا  
 بر آں جناب ہست و خواہد ہست۔  
 دائرۃ تلمذ میں نہ آتا ہو۔ پورے  
 ملک ہندوستان میں جو بھی  
 صاحب علم تھا یا ہے یا ہوگا  
 سب کو بالواسطہ ملا کمال الدین  
 سہالوی سے تلمذ ہے اور آج  
 بھی ہوگا۔

قاضی عضد الدین عبد الرحمن المابجی (۵۶، ۱۳۵۵ھ) نے العقائد الصغیرہ  
 کے نام سے ایک کتاب لکھی تھی جس کی شرح جلال الدین محمد بن اسعد اللخاری (۹۰۸  
 ۱۵۰۲ء) نے لکھی۔ اس پر بہت سے علماء نے شروع و حواشی لکھے مگر مقبولیت علم محقق  
 دوانی (۹۰۸ھ/۱۵۰۲ء) کی شرح کو ہی حاصل ہوئی۔ اسی بنا پر ہندوستانی مدارس  
 عربیہ میں یہ شرح نصاب درس میں شامل رہی۔

شرح العقائد الجلیالیہ پر بہت سے اودھی علماء نے بھی شروع و حواشی لکھے  
 ملا کمال الدین سہالوی نے بھی اس پر "الحاشیۃ الکمالیۃ" کے نام سے حاشیہ لکھا جس کا  
 ایک اجمالی تعارف درج ہے:

راقم سطور کی نظر سے اس کے تین نسخے گزرے ہیں۔ اول الذکر نسخہ حبیب گنج  
 کلکتہ علی گڑھ  $\frac{۲۳}{۱۳۳}$  میں محفوظ ہے اس میں باون اوراق ہیں ہر صفحہ میں انیس  
 سطریں ہیں۔

ثانی الذکر نسخہ سبحان اللہ کلکتہ علی گڑھ  $\frac{۲۹۷}{۱۴۲}$  میں موجود ہے اس میں  
 پینتیس اوراق ہیں ہر صفحہ میں چوبیس سطریں ہیں۔ کہیں کہیں حواشی بھی درج ہیں۔

۱۔ اغصان الانساب رضی الدین محمود نقوی (مخطوطہ) قرنگی محل لکھنؤ: ۶۱

دونوں نسخوں کا خط نستعلیق ہے۔ تیسرا نسخہ بھی سبحان اللہ کلکشن کے ۲۹،۷۳ کے تحت موجود ہے۔ اس میں چھیا <sup>۳۳</sup> اداق ہیں۔ ہر صفحہ میں چوبیس <sup>۱۷</sup> سطریں ہیں۔ یہ بھی بظن نستعلیق ہے لیکن ایسا بظن ہے کہ پڑھنا مشکل ہے۔ نسخہ کی کتابت ۷ ربیع الاول ۱۲۰۲ھ میں مکمل ہوئی جیسا کہ درج ذیل تحریر سے ظاہر ہے:

قد وقع الفراغ من تسويد هذا الكتاب  
في يوم الاحد من سبعة عشر ربيع الاول  
سنة الف ومانتين واثمان الهجرة  
المقدسة.

ان تینوں نسخوں میں دیباچہ بھی نہیں ہے جس کی بنا پر کسی تمہید کا پتہ نہیں چلتا

نسخہ سبحان اللہ کلکشن ۲۹،۷۳ کی ابتدا ملاحظہ ہو:

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَتَمَّ بِالْخَيْرِ  
قال الشارح هو انسان آة - اقول المعروف  
باللام هو المطلق مع التخصيص الحاصل من  
قبل اللام فهو عارضی لا يمنع الاطلاق  
فالمرجع هو المطلق المذكور صریحاً  
والتعريف باللام والانتشار - المفاد  
من القنویین من عوارضه كما حقق  
بعض المحققین و القول لجل المطلق  
على الفرد الكامل على المجاز حتى ينتفى  
الاطلاق الذي من صفات المعاني

وفإن قال علماء العرب إن مثل الرجل  
ليس بكلمة نظر إلى تعدد المعنى وإن  
كان في اللفظ يشابه المفرد فهناك كلمتان  
وإنما أحدهما على الإطلاق والآخر  
على تقييده العارضى والتعريف قد يكون  
اسمياً وقد يكون لفظياً وهذا أجمعنا  
ولا بأس في أخذ الأنواع في تعريف  
الأصناف والتخصيص باللائسان  
لعدم ثبوت نبوة الملك والاتفاق  
على نفي النبوة عن الجان والقول  
بنبوة مريم ثم مرجوح فإشارة على الرجل  
لا تهاسيان في المفاد الخ

ملا صاحب موصوف نے جا بجا اعتراضات بھی کیے ہیں اور عقلی و نقلی دلائل  
پیش کر کے اپنے اعتراضات کو مستحکم اور مدلل کیا ہے۔ رسالہ مذکورہ سے جہاں اُن  
کی قوتِ فکر و استدلال کا پتہ چلتا ہے وہاں اُن کے اسلوب کا بھی اندازہ ہوتا ہے۔  
رسالہ کی آخری عبارت اس طرح ہے :

فثبت أن العلم قبل وجود عين المعلوم ممكن  
والقدم الضرورى - المحل لله على ..... هو  
وجود امر مختص بتلك الخصوصية ولعل  
ذاته تعالى كافية لتلك الخصوصية -  
العهد لله على الإتمام والصلوة والسلام



علی محمد و آل الکرام۔

قدمت هذه العاشية المرتبة على الشرح  
العقائد الجليليه، صنعها المولى العالم  
المحقق والحبو المدقق كمال الملة والدين  
السهاوى، رحمه الله تعالى۔  
كتبه العبد المذنب محمد سعيد سنة ۱۲۱۸ھ

## ۲۔ ملا محمد حسین فرنگی محلی

ملا محمد حسین بن ملا محمد بن احمد عبدالحق بن ملا محمد سید لیسر دوم ملا قطب الدین  
شہید سہالوی، ملا نظام الدین سہالوی کے وصال سے چار سال قبل ۱۱۵۷ھ/۱۷۴۵ء  
پیدا ہوئے۔ ملا محمد حسن فرنگی محلی ۱۱۹۹ھ/۱۷۸۵ء سے اکتساب کیا۔ ایک طویل عرصہ تک  
ان سے استفادہ کیا اور اپنے معاصرین میں ایک بلند علمی مقام پیدا کیا۔ حسب دستور  
فراغت درس کے بعد تدریس و افادہ کی بساط چھائی اور تصنیف و تالیف کا مشغلہ  
شروع کیا۔

منطق میں "سلم العلوم" کی ایک بسیط شرح لکھی جو علماء و فضلاء کے حلقوں میں شرح  
سلم العلوم "ملا حسین" کے نام سے مشہور و مقبول ہوئی۔ اصول فقہ میں "سلم الذبوت" کی  
شرح لکھی۔ "میرزا پندر سالہ، میرزا پندر جلال، شرح ہدایۃ الحکیمہ ملا صدر الدین شیرازی"  
اور "میرزا پندر شرح المواقف" پر گراں قدر حواشی و شروح کے علاوہ دیگر مسائل اپنی  
یادگار چھوڑے۔

۲۲ ربیع الآخر ۱۲۲۵ھ/۱۸۱۰ء کو لکھنؤ میں وفات پائی اور بارغ مولوی انوار

میں مدخول ہوتے ہے

”المواقف“ تاجی محمد الدین الابجی (۱۷۵۵/۵) کی مشہور تصنیف ہے جس کا ہر گوشہ صفحہ میں گزرجا ہے اس میں درج ذیل پچھتر موقف ہیں:

۱۔ علم، حقیقت وغیرہ (Epistemology)

۲۔ امور عالمہ، وجود، عدم، قدم، حدوث، علت و معلول وغیرہ (Cosmology)

۳۔ اعراض (Properties)

۴۔ اجسام، فلکی وارضی

۵۔ الہیات۔ باری تعالیٰ، صفات و افعال کی بحث

۶۔ سمعیات۔ نبوت، معاد، امامت کے مباحث

”شرح المواقف“ پر میرزا ہد ہروی کے حاشیہ پر علامتین نے حاشیہ لکھا

”الحاشیہ علی الحاشیہ الزاہدیۃ المعلقہ علی شرح المواقف“ کا ایک نسخہ مسلم یونیورسٹی

کاکشن بریہ مذہب (۷۳) میں موجود ہے۔ یہ مخطوطہ ایک سو اڑسٹھ اور اوراق پر مشتمل ہے،

ہر صفحہ میں تیسسٹ سطریں ہیں۔ خط نستعلیق ہے میرزا ہد کی عبارت ”قولہ“ اور اپنی عبارت

”قال“ سرخ روشنائی سے لکھی ہوئی ہے۔ ابواب کی تفصیل نہیں ہے لیکن میرزا ہد

کے اقوال کی اسی طرح پورے نسخہ میں تشریح و توضیح کی ہے۔

نسخہ کی ابتدا اس طرح ہے:

الحمد لله رب العالمین والصلوة علی رسولہ

محمد وآلہ اجمعین۔ قولہ انت تعلم آ۷۔

۱۔ نزہتہ الخواصر ۷: ۳۰۳-۳۰۴؛ تذکرہ شہزادے ہند: ۲۱۱-۲۱۲؛ باقی درس نظامی۔

ملفی محمد رضا انصاری (کنوینو) ۱۳۸۰۔

من إيراد الكلام على هذه النظم الايراد مع  
 انه مقصد المحقق توجيه كلام صاحب المواقف  
 وتوضيح مرادها، فهذا الكلام ليس على ظاهره  
 ببيان ان حقا المواقف عرف الامور العامة بقوله  
 ما لا يخفى بقسم من أقسام الموجود التي هي  
 الواجب والجوهر والعرض فاما ان يشمل  
 الأقسام الثلاثة كالوجود فانه يشمل الثلاثة  
 اذ يقال لكل واحد منها أنه موجود أو  
 يشمل الإثنين منها كما لا مكان الخاص الخ  
 أخرى عبارت یہ ہے :

هذا ما تيسر بفضل رب العلمين للعباد العاصي  
 المسكين المدعو محمد مبین تجاوزتم الله عن  
 سبائته يوم الدين في حل مغلقات الحاشية  
 الزاهدية المتعلقة على شرح المواقف في  
 العقائد الدينية، والله الموفق للاختتام  
 وعليه التوكل وبه الاعتصام هـ  
 الرسالة بلطف خاتم الرسالة